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ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΦΟΡΤΙΩΝ                         ΣΕΛ.


ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  ΘΕΩΡΙΑΣ

1. Να διατυπωθεί ο Ν. Coulomb. Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η Κηλ ;

2. Πότε λέμε ότι σε κάποιο χώρο υπάρχει ηλεκτρικό πεδίο; Ποια άλλα πεδία δυνάμεων γνωρίζετε;

3. Πώς ορίζεται η ένταση ηλ. πεδίου σε κάποιο σημείο του και ποια είναι η μονάδα της;

4. Πότε το μέτρο της έντασης ηλ. πεδίου σε ένα σημείο του Α μπορεί να υπολογιστεί από τον τύπο Ε= Κηλ .
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5. Να αποδειχθεί η ισοδυναμία των μονάδων 1V/m = 1N/cb.

6. Ποιά είναι η χρησιμότητα των δυναμικών γραμμών; Με βάση ποιες παραδοχές σχεδιάζονται;

7. Να σχεδιάσετε τις δυναμικές γραμμές των παρακάτω ηλεκτρικών πεδίων: α) Ομογενές, β) Σημειακό ηλεκτρικό πεδίο γύρω από αρνητικό φορτίο, γ) Ηλεκτρικό πεδίο που σχηματίζεται ανάμεσα σε δύο αντίθετα σημειακά φορτία, δ) Σημειακό ηλεκτρικό πεδίο γύρω από θετικό φορτίο.

8. Τι ονομάζεται διαφορά δυναμικού ανάμεσα σε δύο σημεία ηλ. πεδίου;  Τι  είναι το  eV;

9. Ποιο μέγεθος ονομάζεται χωρητικότητα ενός πυκνωτή και ποια είναι η μονάδα μέτρησής του;

10.  Με ποιους τρόπους μπορούμε να μεταβάλλουμε τη χωρητικότητα ενός πυκνωτή;

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

1. Η ένταση ενός ηλεκτρικού πεδίου σε κάποιο σημείο του εξαρτάται από
α. το φορτίο που φέρνουμε στο σημείο αυτό. 

β. τη δύναμη που ασκείται σε φορτίο που φέρνουμε στο σημείο αυτό.

γ. την πηγή του ηλεκτρικού πεδίου.

δ. τη μάζα που φέρνουμε στο σημείο αυτό.

2. 


Το μέτρο της έντασης του ηλεκτροστατικού πεδίου, που δημιουργεί σημειακό φορτίο Q σε κάποιο σημείο Α, εξαρτάται 
α. μόνο από το φορτίο Q.

β. μόνο από την απόσταση r.

γ. από το φορτίο Q και την απόσταση r.

δ. από το φορτίο Q και το υπόθεμα q.
Σ’ ένα σημείο Α ομογενούς ηλεκτροστατικού πεδίου αφήνουμε ένα θετικά φορτισμένο σωματίδιο. Αν η επίδραση του βαρυτικού πεδίου είναι αμελητέα, το σωματίδιο
α. θα παραμείνει ακίνητο.

β. θα εκτελέσει ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση.

γ. θα εκτελέσει ευθύγραμμη ομαλή κίνηση.

δ. θα διαγράψει κυκλική τροχιά.

Το δυναμικό ενός ηλεκτροστατικού πεδίου σ’ ένα σημείο Α είναι 5 V και σ’ ένα άλλο σημείο Β είναι 20 V. Η διαφορά δυναμικού VΑΒ είναι ίση με 
3. α. - 15 V        β.   15 V        γ. - 25 V          δ.   25 V
Ηλεκτροστατικό πεδίο δημιουργείται από σημειακό φορτίο Q. Σ’ ένα σημείο Α του πεδίου:
α. η κατεύθυνση της έντασης εξαρτάται από το πρόσημο του φορτίου που θα τοποθετήσουμε στο σημείο Α.
β. το μέτρο της έντασης αυξάνεται αν τοποθετήσουμε θετικό φορτίο στο σημείο Α.

γ. το μέτρο της έντασης ελαττώνεται αν τοποθετήσουμε θετικό φορτίο στο σημείο Α. 

δ. το μέτρο της έντασης διπλασιάζεται, αν διπλασιάσουμε το φορτίο Q.

Το ηλεκτρονιοβόλτ είναι:   α. σωματίδιο.   β. μονάδα τάσης.   γ. μονάδα ενέργειας.

4. δ. συστατικό του ατόμου.
Το πεδίο Coulomb
α. δημιουργείται από οποιοδήποτε ακίνητο φορτισμένο σώμα.

β. δημιουργείται από ακίνητο σημειακό φορτίο.

γ. είναι ομογενές.

δ. δημιουργείται μόνο από ακίνητα θετικά φορτισμένα σώματα.

5. Για να διαπιστώσουμε ότι σε κάποιο σημείο υπάρχει πεδίο δυνάμεων, πρέπει στο σημείο αυτό να φέρουμε:  α. μια μάζα.  β. ένα ηλεκτρικό φορτίο. γ. ένα μαγνήτη. δ. το κατάλληλο υπόθεμα
Η χωρητικότητα ενός πυκνωτή με παράλληλες πλάκες
α. αυξάνεται όταν αυξάνεται το φορτίο του πυκνωτή.

β. μειώνεται όταν αυξάνεται η απόσταση μεταξύ των πλακών του.

γ. παραμένει σταθερή, όταν αυξήσουμε το εμβαδόν των πλακών.

δ. δεν επηρεάζεται αν εισαγάγουμε διηλεκτρικό μεταξύ των πλακών.

Το πρόσημο της ηλεκτρικής δυναμικής ενέργειας ενός σημειακού φορτίου q, σ’ ένα σημείο Α ηλεκτροστατικού πεδίου
α. εξαρτάται μόνο από το πρόσημο του φορτίου q.

β. εξαρτάται μόνο από το πρόσημο του δυναμικού στο σημείο Α.

γ. εξαρτάται από το πρόσημο του φορτίου q και από το πρόσημο του δυναμικού στο σημείο Α.

δ. είναι πάντα θετικό.

Οι δυναμικές γραμμές ενός ηλεκτροστατικού πεδίου:
α. είναι κλειστές.             β. είναι πάντοτε παράλληλες.

γ. δεν τέμνονται.             δ. ξεκινάνε από αρνητικά και καταλήγουν σε θετικά φορτία.

12. Το δυναμικό σ’ ένα σημείο Α ηλεκτροστατικού πεδίου
α. εκφράζει την ανά μονάδα φορτίου δύναμη.

β. εκφράζει την ανά μονάδα φορτίου δυναμική ενέργεια.

γ. αναφέρεται στο φορτισμένο σώμα που τοποθετείται στο σημείο Α

δ. έχει πάντοτε θετική τιμή.

13. Ο πυκνωτής είναι:
α. συσκευή που παράγει ηλεκτρικά φορτία.  

β. συσκευή που αποθηκεύει ηλεκτρικά φορτία.

γ. σύστημα δύο αγωγών σε επαφή.              

δ. όργανο μέτρησης του ηλεκτρικού φορτίου.

6. 


Πυκνωτής έχει χωρητικότητα C0 και είναι φορτισμένος με φορτίο Q. Αν τοποθετήσουμε στο εσωτερικό του διηλεκτρικό, διηλεκτρικής σταθεράς ε = 4, τότε 
α. το φορτίο του θα γίνει 4Q

β. το φορτίο του θα γίνει Q/4

γ. η χωρητικότητά του θα γίνει C0/4

δ. η χωρητικότητά του θα γίνει 4C0
7. Για το ομογενές ηλεκτροστατικό πεδίο του σχήματος



α. VΓ - VΔ = 0

β. VΓ - VΔ ( 0

γ. VΓ - VΔ ( 0

δ. Το πρόσημο της διαφοράς VΓ - VΔ εξαρτάται από το πρόσημο του φορτίου που μετακινείται από το σημείο Γ στο σημείο Δ.

Επίπεδος πυκνωτής έχει φορτίο Q0 και μεταξύ των οπλισμών του υπάρχει αέρας. Αν γεμίσουμε το χώρο μεταξύ των οπλισμών του με κάποιο μονωτικό υλικό, διατηρώντας αμετάβλητο το φορτίο του, τότε, η διαφορά δυναμικού μεταξύ των οπλισμών του: 
α. μένει σταθερή.   β. αυξάνεται.    γ. ελαττώνεται.   δ. μηδενίζεται.

14. Η χωρητικότητα ενός επίπεδου πυκνωτή 
α. είναι ανάλογη της απόστασης μεταξύ των οπλισμών του.

β. εξαρτάται από το φορτίο του. 

γ. είναι ανεξάρτητη από το διηλεκτρικό που τοποθετούμε μεταξύ των οπλισμών του.
δ. είναι ανάλογη με το εμβαδόν των οπλισμών του.
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

1. Δύο φορτισμένα σώματα έχουν ίσα ηλ. φορτία  Q1 = Q2= Q και βρίσκονται σε απόσταση r οπότε απωθούνται με δύναμη  F. Τι θα συμβεί με την μεταξύ των σωμάτων δύναμη αν : α) η απόσταση μεταξύ των φορτισμένων σωμάτων διπλασιασθεί χωρίς να μεταβληθούν τα φορτία των σωμάτων , β) τριπλασιασθούν τα φορτία των σωμάτων χωρίς να μεταβληθεί η απόστασή τους , γ) διπλασιασθούν τα φορτία των σωμάτων και ταυτόχρονα τριπλασιασθεί η μεταξύ τους απόσταση.

2. Δυο όμοιες σφαίρες έχουν φορτία q1=+12 μcb και q2= - 6 μcb. Αν φέρουμε τις δύο σφαίρες σε επαφή και στη συνέχεια τις απομακρύνουμε το φορτίο καθεμιάς σε μcb θα είναι: α) 18, β) 6, γ) 3, δ) 9, ε) 0. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

3. Σε ένα σημείο ηλεκτρικού πεδίου το μέτρο της έντασης είναι Ε. Η φορά της έντασης ή της δύναμης στο συγκεκριμένο σημείο εξαρτάται από το πρόσημο του υποθέματος;  Να  εξηγήσετε με τη βοήθεια κατάλληλου σχήματος.

4. Σε ομογενές ηλεκτρικό πεδίο αφήνουμε ένα θετικά φορτισμένο σώμα. Για την κίνηση του σώματος ισχύει: α) Το σώμα κινείται ευθύγραμμα και ομαλά, β) Το σώμα κινείται με ευθύγραμμη  ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση, γ) Το σώμα κινείται με ομαλή κυκλική κίνηση , δ) Αρχικά το σώμα κάνει επιταχυνόμενη κίνηση και στη συνέχεια επιβραδυνόμενη. Ποια ή ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστή ( ή σωστές ); Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

5. Ένας χώρος όπου υπάρχει σταθερό δυναμικό, αποτελεί ομογενές ηλεκτρικό πεδίο; Πόση είναι η ένταση του ηλ. πεδίου στην περίπτωση αυτή;

6.   Σε ομογενές ηλεκτρικό πεδίο αφήνουμε ένα αρνητικά φορτισμένο σώμα. Για την επιτάχυνση του σώματος ισχύει: α) Η επιτάχυνση του σώματος είναι σταθερή και ομόρροπη με την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου, β) Η επιτάχυνση του σώματος είναι σταθερή και αντίρροπη με την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου, γ) Η επιτάχυνση του σώματος είναι σταθερή και ομόρροπη με την ταχύτητά του, δ) Η επιτάχυνση του σώματος δεν είναι σταθερή. Ποια ή ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστή ( ή σωστές ); Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

7. Σε ένα ηλεκτρικό πεδίο: α) Το θετικό φορτίο κινείται προς μεγαλύτερα δυναμικά, β) Το αρνητικό φορτίο κινείται προς μεγαλύτερα δυναμικά, γ) Το θετικό φορτίο κινείται προς μικρότερα δυναμικά, δ) Το αρνητικό φορτίο κινείται προς μικρότερα δυναμικά Ποια ή ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστή ( ή σωστές ); Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

8. Ένα φορτίο κινείται πάνω στην επιφάνεια ενός φορτισμένου αγωγού από το σημείο Α στο σημείο Β. Πόσο έργο παράγεται από το πεδίο του αγωγού στην κίνηση αυτή; Υπόδειξη: Η επιφάνεια του αγωγού είναι ισοδυναμική, δηλαδή όλα τα σημεία της έχουν το ίδιο δυναμικό.

9. Στο άτομο του υδρογόνου η δυναμική ενέργεια του e είναι αρνητική. Ποια είναι η σημασία της αρνητικής δυναμικής ενέργειας;


10. 
        Κ         Λ     

         Μ


11.                          Γ.

              Α  .


12.   Είναι δυνατόν σε κάποιο σημείο ηλεκτρικού πεδίου η ένταση να είναι μηδέν ενώ το δυναμικό να είναι διάφορο από το μηδέν; Να δώσετε παράδειγμα.

13. Ο θετικός οπλισμός ενός πυκνωτή έχει ηλεκτρικό φορτίο +q και ο άλλος φορτίο  -q. Το συνολικό φορτίο του πυκνωτή θα είναι: α) +q , β) –q , γ) 0, γ) +2q , δ) –2q, ε) 0. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

14. Όταν διπλασιαθεί το φορτίο ενός πυκνωτή, τι θα συμβεί με το δυναμικό του και τι με την χωρητικότητά του;

15. Αν ανάμεσα στους οπλισμούς πυκνωτής χωρητικότητας C0, εισάγουμε διηλεκτρικό με ε=2 και ταυτόχρονα διπλασιάσουμε την απόσταση ανάμεσα στους οπλισμούς του τότε η χωρητικότητα του πυκνωτή: α) θα διπλασιαστεί, β) δεν θα μεταβληθεί, γ) θα υποδιπλασιαστεί. Ποια ή ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστή ( ή σωστές ); Να δικαιολογήσετε. 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
 Σε κάθε περίπτωση να θεωρήσετε ότι:  (α) η σταθερά του νόμου του Coulomb είναι  k = 9(109 

, (β) η απόλυτη διηλεκτρική σταθερά του κενού είναι ε0 = 

 

 και   (γ) το φορτίο του ηλεκτρονίου είναι (κατ΄ απόλυτο τιμή ) ίσο με 

.

1. Δύο σημειακά φορτία Q1 και Q2 βρίσκονται ακίνητα στα άκρα ευθυγράμμου τμήματος ΑΒ μήκους d=6cm . Να βρεθεί σε ποιο σημείο της ευθείας ΑΒ πρέπει να τοποθετήσουμε σημειακό φορτίο q για να ισορροπήσει όταν: α) Q1=+Q και Q2=+4Q , β) Q1= -Q και Q2=+4Q [ Απ. α) x=d/3,  β) x=d ]

2. Σφαιρίδιο μάζας m=1g και φορτίου q=1μcb ισορροπεί στο χώρο ανάμεσα σε δύο κατακόρυφες πλάκες που φέρουν ετερώνυμα ηλεκτρικά φορτία και σχηματίζουν οριζόντιο ομογενές ηλεκτρικό πεδίο. Το σφαιρίδιο είναι κρεμασμένο από νήμα και ισορροπεί σε θέση που το νήμα σχηματίζει με την κατακόρυφο γωνία φ=600. Να βρείτε την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου. Δίνεται g=10m/sec2 και  εφ600=
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                                                                      ( Απ. Ε=
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104 Ν/ cb)

3. Δύο όμοιες μικρές σφαίρες έχουν φορτία Q1=+3q , Q2=+q και απωθούνται με δύναμη F1=6Ν όταν βρίσκονται σε απόσταση r. Στη συνέχεια οι σφαίρες έρχονται σε επαφή και τοποθετούνται σε απόσταση 2r. Να βρείτε τη δύναμη που δέχεται κάθε σφαίρα. ( Απ. F2=2Ν )

4. Στις κορυφές τετραγώνου πλευράς α τοποθετούνται 4 φορτία QΑ=+5q , QΒ=+q,  QΓ=+2q , QΔ= -3q. Να βρείτε την ένταση του ηλ. πεδίου στο κέντρο του τετραγώνου. ( Απ. Ε = 10 Κηλ
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4

, όπου θ η γωνία της έντασης με την πλευρά ΑΓ )

5. Ανάμεσα σε δύο οριζόντιες πλάκες που σχηματίζουν ομογενές ηλεκτρικό πεδίο έντασης Ε= 200 Ν/cb, διατηρείται αιωρούμενη μικρή σταγόνα λαδιού με μάζα m=16g. Να εξηγήσετε το  φαινόμενο και να υπολογίσετε το φορτίο της σταγόνας. Δίνεται g=10m/sec2. (Απ. q=8.10-4  cb)

6. Δύο μικρές ακίνητες φορτισμένες σφαίρες απωθούνται μεταξύ τους με δύναμη μέτρου F = 12 N. Να υπολογίσετε το μέτρο της απωστικής δύναμης μεταξύ τους, αν: α. διπλασιάσουμε το φορτίο κάθε σφαίρας.  β. διπλασιάσουμε το φορτίο της μιας σφαίρας διπλασιάζοντας ταυτόχρονα τη μεταξύ τους απόσταση.                                                                    [Απ. (α) 48 Ν,  (β) 6 Ν]

7. 
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8. Δύο ακίνητα σημειακά φορτία Q1 = 10 μC και Q2 = 40 μC απέχουν μεταξύ τους L = 3 m. Να βρείτε
α. το μέτρο της δύναμης που ασκεί το ένα φορτίο στο άλλο.

β. σε ποιο σημείο της ευθείας (ε) πρέπει να τοποθετηθεί σημειακό φορτίο q = - 2 μ C, ώστε η συνισταμένη δύναμη που ασκείται σ’ αυτό να είναι ίση με μηδέν.
[Απ. (α) 0,4 Ν,  (β) σε απόσταση 1 m δεξιά του Α]

8. 
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Δυο ακίνητα σημειακά φορτία Q1 = 4 μC και Q2 = 2 μC απέχουν μεταξύ τους L = 0,9 m. Ένα άλλο σημειακό φορτίο q = 1 μC τοποθετείται στο σημείο Γ, σε απόσταση x = 0,3 m από το φορτίο Q1. Να βρείτε: α. το μέτρο της δύναμης που ασκεί καθένα από τα φορτία Q1 και Q2 στο φορτίο q.   β. τη συνολική δύναμη που δέχεται το φορτίο q.                                           [Απ. (α) 0,4 Ν, 0,05 Ν,  (β) 0,35 Ν ομόρροπη της 

]

9. Επίπεδος πυκνωτής αέρα έχει χωρητικότητα C0 = 2 μF και φορτίζεται από πηγή τάσης V0 = 20 V. Μετά τη φόρτιση αποσυνδέουμε τον πυκνωτή από την πηγή και γεμίζουμε το χώρο μεταξύ των οπλισμών του με διηλεκτρικό διηλεκτρικής σταθεράς ε = 4. Για τον πυκνωτή με διηλεκτρικό να βρείτε:  α. τη χωρητικότητα C.   β. το φορτίο Q.    γ. την τάση V μεταξύ των οπλισμών του.  δ. την ηλεκτροστατική του ενέργεια U.          [Απ. (α) 8 μF,  (β) 40 μC,  (γ) 5 V,  (δ) 10-4 J]

10. Επίπεδος πυκνωτής αέρα έχει χωρητικότητα C0 = 2 μF και είναι συνδεδεμένος με πηγή τάσης V0=40 V. Γεμίζουμε το χώρο μεταξύ των οπλισμών του με υλικό διηλεκτρικής σταθεράς ε=10.  Για τον πυκνωτή με διηλεκτρικό, να βρείτε: α. την τάση V μεταξύ των οπλισμών του.  β. τη χωρητικότητα C.  γ. το φορτίο Q.   δ. την ηλεκτροστατική του ενέργεια U.

[Απ. (α) 40 V,  (β) 20 μF,  (γ) 800 μC,  (δ) 16(10-3 J]

11. Επίπεδος πυκνωτής αέρα έχει χωρητικότητα C0 = 1 μF και φορτίζεται από πηγή τάσης V0 = 20 V. Μετά τη φόρτιση αποσυνδέουμε τον πυκνωτή από την πηγή και διπλασιάζουμε την απόσταση μεταξύ των οπλισμών του. Να βρείτε τη μεταβολή: α. του φορτίου του. β. της χωρητικότητάς του. γ. της τάσης μεταξύ των οπλισμών του. δ. της ηλεκτροστατικής του ενέργειας.

[Απ. (α) 0,  (β) - 0,5 μF,  (γ) 20 V,  (δ) 2(10-4 J]

12. Επίπεδος πυκνωτής αέρα έχει χωρητικότητα C0 = 1 μF και είναι συνδεδεμένος με πηγή τάσης V0 = 20 V. Διατηρούμε τη σύνδεση του πυκνωτή με την πηγή και διπλασιάζουμε την απόσταση μεταξύ των οπλισμών του. Να βρείτε τη μεταβολή:  α. της τάσης μεταξύ των οπλισμών του.  β. της χωρητικότητάς του.  γ. του φορτίου του.  δ. της ηλεκτροστατικής του ενέργειας.

13. [Απ. (α) 0,  (β) - 0,5 μF,  (γ) - 10 μC,  (δ) - 10-4 J]

14. Κατά πόσο πρέπει να αυξηθεί το φορτίο ενός πυκνωτή χωρητικότητας C0=10μF, που είναι φορτισμένος σε τάση V0=200V, για να τετραπλασιαστεί η ενέργειά του; ( Απ. ΔQ= Q0=2mcb ) 

15. Μεταξύ δύο παραλλήλων πλακών που απέχουν d=10cm, εφαρμόζεται τάση V=10KV. Να βρείτε το έργο που παράγεται όταν φορτίο q=10ncb, μετακινείται ανάμεσα σε δύο σημεία που απέχουν 5cm: α) παράλληλα με τις δυναμικές γραμμές του πεδίου, β) κάθετα στις δυναμικές γραμμές του πεδίου, γ) με γωνία 600 ως προς τις δυναμικές γραμμές. Υπόδειξη: Στο ομογενές ηλεκτρικό πεδίο η διαφορά δυναμικού ανάμεσα σε δύο σημεία του πεδίου που απέχουν απόσταση χ δίνεται από τη σχέση: ΔV= Ε.χ             [ Απ. α) 5.10-5 Joule, β) 0, γ) 2,5.10-5 Joule ]

16. Μεταξύ δύο παραλλήλων κατακόρυφων πλακών που απέχουν d=10cm υπάρχει ομογενές ηλεκτρικό πεδίο έντασης Ε=1000Ν/cb. Ένα αρνητικά φορτισμένο σωματίδιο με μάζα m=8.10-30 g και φορτίο q= -10-18 cb ( q= 6e- ), εγκαταλείπει χωρίς αρχική ταχύτητα την αρνητική πλάκα την χρονική στιγμή μηδέν. α) Να βρείτε μετά πόσο χρόνο θα φτάσει στη θετική πλάκα, β) Πόση ταχύτητα και πόση κινητική ενέργεια θα έχει όταν φθάσει στην θετική πλάκα; Οι βαρυτικές δυνάμεις να μην ληφθούν υπόψη.                 ( Απ. t=4.10-8 sec, υ=5.106 m/sec2, Εκ=10-16 Joule)

17. Σε ένα ηλεκτρικό πεδίο δύο σημεία του Α και Β έχουν δυναμικά VΑ =2000V και VΒ =1000V. Ένα σώμα με μάζα m=10-6 g και φορτίου q=4,5 μcb, περνάει από το σημείο Α με ταχύτητα 4.103 m/sec. Να βρείτε την ταχύτητα του σώματος όταν αυτό περνάει από το σημείο Β. ( Απ. 5.103 m/sec)

18. Δυο μικρές σφαίρες απέχουν μεταξύ τους κατά 60 cm. Η πρώτη, η οποία έχει ηλεκτρικό φορτίο 4 μC και βρίσκεται στο σημείο Α, ασκεί δύναμη F στη δεύτερη, η οποία έχει φορτίο 1 μC και βρίσκεται στο σημείο Β.  α. Να υπολογίσετε τη δύναμη 

.  β. Θεωρώντας τη σφαίρα Α ως πηγή του ηλεκτρικού πεδίου, να προσδιορίσετε την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου στο σημείο Β.  γ. Αν η σφαίρα στο Β έχει μάζα 25 g και μπορεί να κινηθεί ελεύθερα, να υπολογίσετε την αρχική της επιτάχυνση.                                                               [Απ. (α) 0,1 Ν,  (β) 105 Ν/C,  (γ) 4 m/s2]

παραπάνω προτάσεις είναι σωστή ( ή σωστές ); Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.





 Για τα σημεία Α και Γ στο ηλεκτροστατικό πεδίο του διπλανού σχήματος ισχύει: α) VA = VΓ γιατί βρίσκονται πάνω στην ίδια δυναμική γραμμή, β) VA > VΓ γιατί το έργο του πεδίου για τη μεταφορά θετικού φορτίου από το Α στο Γ είναι θετικό, γ) Το πρόσημο της διαφοράς VA - VΓ εξαρτάται από το πρόσημο του μετακινούμενου φορτίου, δ) VA > VΓ γιατί τα δυναμικά ελαττώνονται κατά μήκος μιας δυναμικής γραμμής. Ποια ή ποιες από τις





Για τα σημεία Κ, Λ, Μ στο ομογενές ηλεκτρικό πεδίο του διπλανού σχήματος ισχύει: α) Τα δυναμικά στα σημεία Κ και Λ είναι ίσα, β) Τα δυναμικά στα σημεία Κ και Μ είναι ίσα γιατί βρίσκονται σε ευθεία κάθετη στις δυναμικές γραμμές, γ) Το δυναμικό στο σημείο Μ είναι μεγαλύτερο από δυναμικό στο σημείο Λ, δ) Ένα αρνητικό φορτίο που αφήνεται στο πεδίο θα κινηθεί από το σημείο Κ στο σημείο Λ. Ποια ή ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστή ( ή σωστές ); Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
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